
 

 

නාලන්දා විදයාලය - ක ාළඹ 10 
11 කරේණිය 
ගණිතය 

කදවන වාරය  
ඒ   පරීක්ෂණය 

 

10) ක ාටසේ කවළදකපාල 
I ක ාටස 

1. සිල්වො මහතො එක්තරො සමොගමක රු.25 පකොටස් 3000 ක් මිලදී ගනියි. එම සමොගපම් පකොටසක මිල රු.30 ක් පලස  වතින 
අවස්ථොවක ඔහු සිය පකොටස් සියල්ල විකුණො දමයි. පමහිදී ඔහු ලෙන ප්‍රොග්ධන ලොභය පසොයන්න. 

2. අසැංක එක්තරො සමොගමක පකොටසක මිල රු.x වන පකොටස් මිලදී ගැනීම සදහො රු.80000 ක මුදලක් ආපයෝජනය කරයි. සමොගම 
පකොටසක් සදහො වොර්ික ලොභොැංශය පලස රු.5 ක මුදලක් පගවනු ලෙයි. ඔහුපග් වොර්ික ලොභොැංශ ආදොයම x ඇසුපරන් පසොයන්න. 

3. අමල් එක්තරො සමොගමක පකොටසක පවෙද අගය රු.25ක් ව  වතින පකොටස් මිලදී ගැනීම සදහො රු.40000 ක මුදලක් 
ආපයෝජනය කරයි. එම සමොගම පකොටසක් සදහො වොර්ික ලොභොැංශ ආදොයම පලස රු. 8ක් පගවනු ලෙයි. ඔහු ලෙන වොර්ික 

ලොභොැංශ ආදොයම ආපයෝජනපේ ප්‍රතිශතයක් පලස දක්වන්න.  

4. සුනිල් රු.80000ක් ආපයෝජනය කරමින් සමොගමක පකොටසක පවෙද අගය රු.40ක් වන පකොටස් මිලදී ගනියි. සුනිල් මිලදී 
ගේ පකොටස් ගණන පසොයන්න. 

5. පුද්ගලපයක් එක්තරො සමොගමක රු.50 පකොටස් 2000 ක් මිලදී ගනියි. එම සමොගපම් පකොටසක පවෙද අගය රු.80 දක්වො 
ඉහල පගොස් ඇති අවස්ථොවක ඔහු එම පකොටස් සියල්ල විකුණො දමයි. ඔහු ලෙන ප්‍රොග්ධන ලොභය ආපයෝජනය කල මුදපල් 

ප්‍රතිශතයක් පලස දක්වන්න. 

II ක ාටස 

1) අමරපස්න මහතො එක්තරො සමොගමක රු.50 පකොටස් 3000ක් මිලදී ගනියි. එම සමොගම වොර්ික ලොභොැංශ පලස පකොටසකට 
රු.8 ක මුදලක් පගවනු ලෙයි. වසරක ලොභොැංශ ආදොයම ලෙොගැනීපමන් අනතුරුව ඔහු එම පකොටස් සියල්ල, පකොටසක් රු.70 

ෙැගින් විකුණො දමයි. 
        i.  අමරපස්න මහතො පමම ගනුපදනුපවන් ලෙන වොර්ික ලොභොැංශ ආදොයම පකො මණද? 
        ii.  ඔහුපග් ප්‍රොග්ධන ලොභය ගණනය කරන්න. 
        iii.  ඔහු ලැබූ ප්‍රොග්ධන ලොභය, ආපයෝජනය කල මුදපල් ප්‍රතිශතයක් පලස දක්වන්න. 

2) පුද්ගලපයක් සතුව වොර්ික ලොභොැංශ ආදොයම පලස පකොටසක් සදහො රු.6 ක් පගවනු ලෙන A නම් සමොගපම් පකොටස් 5000ක් 
ඇත. ඔහු වසරක ලොභොැංශ ආදොයම ලෙොගැනීපමන් අනතුරුව එම පකොටස් සියල්ල පකොටසක පවෙද අගය රු.30 ක් ව  වතින 

අවස්ථොවක විකුණො දමයි. ඔහු එම මුදල සහ වොර්ික ලොභොැංශ ආදොයම, පකොටසක පවෙද අගය රු.45ක් වන B නම් සමොගපම් 

පකොටස් මිලදී ගැනීම සදහො ආපයෝජනය කරයි. ඔහු එම ආපයෝජනපයන් කලින් ලැබූ වොර්ික ලොභොැංශ ආදොයමට වඩො රු.6000ක 

මුදලක් ලොභොැංශ ආදොයම පලස ලෙයි. B සමොගම පකොටසක් සදහො පගවනු ලෙන වොර්ික ලොභොැංශ ආදොයම පසොයන්න. 

3) මිනිපසක්, වොර්ික ලොභොැංශ ආදොයම පලස පකොටසක් සදහො රු.8ක් පගවනු ලෙන X නම් සමොගමක පකොටසක පවෙද අගය 
රු.50ක් වන පකොටස් මිලදී ගැනීම සදහො රු.50000 ක් ආපයෝජනය කරයි. වොර්ික ලොභොැංශ ආදොයම ලෙොගැනීපමන් අනතුරුව ඔහු 

එම පකොටස් සියල්ල පකොටසක පවෙද අගය රු.60 ක් ව  වතින අවස්ථොවක විකුණො දමයි.  

i. ඔහු X සමොගපමන් මිලදී ගේ පකොටස් ගණන පසොයන්න. 

ii. ඔහු ලැබූ මුළු ලොභොැංශ ආදොයම පසොයන්න. 

iii. ඔහුපග් ප්‍රොග්ධන ලොභය පසොයන්න.  

iv. ඔහුපග් වොර්ික ලොභොැංශ ආදොයම, ආපයෝජනපේ ප්‍රතිශතයක් පලස දක්වන්න.  

 

 

 

 




